
                              ASSOCIATION BRETONNE DES AMIS 
DE SAINT JACQUES DE COMPOSTELLE

COMPTE-RENDU du CONSEIL d'ADMINISTRATION 
DU 4 février 2023

Le conseil d'administration convoqué le 20 janvier s'est réuni à 9H30 dans l'établissement des frères de Ploërmel 1, bd
Foch, sous la présidence de Jean Marc FERRAND.

Étaient présents
Côtes d'Armor :
Denis Charles, Hervé Chapelet, Michel Milliancourt     
Finistère :
Marie Annick Corre, Jean-Marc Ferrand, Marine Ruffat, Pierre Nedellec, Françoise Bartissol
Ille-et-Vilaine
Martine Queffrinec,  Hubert Bonnefond, Pierre Le Glatin, Nathalie Marin, Béatrice Gainche
Loire-Atlantique
Bernard Jacquet, Bruno Baroni, Armelle Le Callo, Gilbert Lefizellier, Michel Bugeau
Morbihan : 
Françoise Nardon, Sabine Poisson de Lamotte, Catherine Le Brun, Henri Panheleux,  Maurice Pepey, Jean Luc Danet   
Invité : Yves Bouliou,

Excusés
Pour les Côtes d’Armor :  Maryvette Thepault (pouvoir à Michel  Milliancourt), Jacky Cadorel  (pouvoir à Hervé Chapelet). J 
Roué Daeron (pouvoir à D Charles).
Pour le Finistère :  Yvon Loaëc (pouvoir à Marie Annick Corre)  
Pour La Loire Atlantique : Béatrice Defontaine (pouvoir à B Jacquet)

soit 29 présents ou représentés.

Nous avons commencé la réunion à 10 h.

En préambule le Président a remercié les équipes pour leur investissement au titre de l’année 2022 et a rappelé que 2023 sera 
une année avec des enjeux forts : Un nouveau site internet, la préparation d’une charte des valeurs, les travaux des 
commissions et des animations renouvelées.

1) Adoption du procès-verbal de la réunion précédente :

Le compte rendu de la réunion du CA du 26 novembre est adopté à l’unanimité.

2) Informations d’actualité jacquaire :
 
2-1 Rencontre avec l’association des Chemins du Mont Saint Michel. Réunion positive entre nos 2 associations. L’association 
des chemins du Mont nous fournira gratuitement le matériel pour le balisage dans le département d’Ile et Vilaine vers le Mont.
2-2 Nous allons candidater pour le Prix Elias Valina. Prix espagnol décerné par la Xunta de Galice aux acteurs du Chemins de 
Compostelle. Ce sera un dossier Compostelle Bretagne sous l’angle « Bourdon breton » et apport de notre association à la 
promotion des chemins préparé par Yves Bouliou, Henri Panheleux et Rose Faujour pour la traduction.
2-3 Invitation au Congrès de la Fédération Espagnole des Chemins de St Jacques à Ourense. Nous n’y répondrons pas 
favorablement cette année. Nous ne sommes pas suffisamment préparés compte tenu des travaux et priorités en cours. Une 
réflexion sera posée pour l’édition de 2026.
2-4 Bernard Jacquet sera présent à l’AG de l’association vendéenne le 5 mars, le choeur sera également présent à Poiré/Vie
2-5 Le CA valide un don de 100 € à WebCompostella pour reconnaitre le travail et l’accueil effectué à Santiago pour les 
pèlerins.
2-6 - Europa Compostella : L’union jacquaire Européenne est en marche avec la Fédération Compostelle France, les 
associations belges wallonne, les Pays-Bas, et la Sociétété française. D’autres collectivités rejoindront prochainement le 
mouvement. 
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3) Les actions en cours :

3-1 Le nouveau site internet

Pour permettre à Nathalie de s’investir sur la création du nouveau site internet Christian Hardy a repris en mains la gestion 
courante du site et des actions informatiques d’envoi de mails. Nous l’en remercions.
Nathalie est aidée par Mickaël adhérent du 35. Ils ont fait des tests techniques avec la version 10 de Drupal.  Le nouveau site 
devrait intégrer des moyens de paiements en ligne et la gestion des adhérents.
La préparation du nouveau site sera plus longue que prévue. Nous devons être prêts pour le 17 août 2023 (Fin du contrat 
Joomla). Nous validons la location d’un deuxième serveur pour travailler en toute sécurité.
Nathalie a présenté les futures pages écran avec des exemples sur les thèmes Bartik et Olivero  compatibles avec les 
téléphones mobiles. 
 Un vote a eu lieu afin de choisir : Bartik : 3, Olivero : 8, abstentions : 14

Si Nathalie Marin constate qu’un des outils répond mieux aux attentes, le conseil valide le choix qui lui sera proposé compte 
tenu de son professionnalisme dans le domaine des outils informatiques.

- 3-2 Assemblée générale du samedi 11 mars 2023     :  

- Entrants et sortants les listes sont complètes : les nouveaux entrants seront Patricia Le Merrer, François Lechien pour le 22 et
Jean Louis Portrait pour le 35.

- Les rapports moral et d’activité sont approuvés.

- Le point et le calendrier des préparatifs sont présentés :
 • Un dîner partagé en commun le vendredi soir à Rezé pour accueillir les invités de l’Arc Atlantique,
 • Bernard Jacquet négocie le prix du repas de l’AG auprès du Loquidy, le prix de la journée reste fixé à 25 € pour les 
participants.
 • Cadeaux aux invités : une reproduction d’aquarelle d’Annick Marin et le livre de PY Unguran.
- Les présentations des délégués et des responsables de commission ont été transmises en power-point à Bernard pour le 10 
février.
- Après-midi : 3 tables rondes sur le Bourdon Breton : l’Arc Atlantique, l’Espagne et Compostelle, l’insertion de la Terre de 
Galice dans le Bourdon, le chant de clôture avec Mouez Ar Jakez.

La remise des jacquets d’honneur s’effectuera dans chaque délégation, les personnes seront citées lors de l’AG.

- Envoi des invitations : elles sont parties le 7 février.
- Christian Hardy préparera les feuilles d’émargement. 

3-3 La marche régionale 14 au 20 mai 2023 :

Les étapes sont bouclées, les salles sont réservées, pour accueillir au maximum 80/85 personnes. Le rendez-vous est fixé à 
Chelun où les voitures seront stationnées, un car transportera les pèlerins au départ du Mont St Michel.
Le prix comprend : petit déjeuner, repas du soir, hébergement en salle de sport (couchage au sol) sauf à Fougères. Le repas du 
midi est à la charge de chacun. Une voiture « balai » et une camionnette sont prévues.
La réservation se fera via Hello Asso. Certaines salles seront gratuites, dans ces cas l’association fera un don au CCAS de la 
commune.

4) Actualités des Commissions

La commission Communication     :  
- Les remises de Jakezstella : 15 dans le 22, 93 dans le 29 (grâce à Rose Faujour), 24 dans le 35, 32 dans le 44 et 42 dans le 56.
- Yves Bouliou souhaite la création d’un fichier adresses mails des asso jacquaires pour l’envoi d’Ar Jakez. Ce serait possible 
via le fichier Galette.
- A la demande de Bernard Olivier de l’Association Seuil, du père Le Mené de Saint Nazaire qui recherchent des 
accompagnants, des « annonces » seront présentées dans la revue Ar Jakez et sur le site Internet. 
- Il y a une demande pour relancer les échanges avec l’association du Québec.
- Clic en pas : prochain numéro fin mars.

Commission Hospitalité     :   
Armelle le Gallo aimerait recevoir les chiffres des passages de pèlerins pour les présenter à l’AG. On constate une forte 
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augmentation du nombre de pèlerins et de nouveaux candidats pour être hospitalier.

Le Chœur Mouez Ar Jakez     :
Un stage à Châteaulin s’est déroulé en janvier avec 28 participants ou le chœur s’est produit.  L’exposition y était présentée. 
Le mariage exposition + concert est positif et on pourrait y associer une conférence.
Concerts prévus en 2023 : 5 mars au Poiré sur Vie en Vendée, 11 mars à l’AG, Chelun le 29 avril, le 12 novembre à Nantes.
Un concert est à prévoir à Redon en 2024.
Pour le chœur, un responsable communication sera recherché.

La Commission Chemins     :
- Près de 600 guides ont été commandés en 2022.
- Maurice Pepey précise que sur chaque guide se trouve l’adresse courriel qui permet d’envoyer des avis, et que les problèmes 
ne sont pas faciles à régler avec Lulu.com. 
Marie Annick a eu des remarques de la part des baliseurs du 29 à propos du Pas à Pas, il est nécessaire de programmer une 
réunion entre l’équipe du Finistère et Maurice.

La commission Patrimoine :
L’équipe a travaillé sur la présentation du futur site internet. Elle a entamé des recherches sur le recensement des gués. 
Pierre a annoncé que le 35 n’a plus de représentant dans la commission patrimoine et que le 22 recherchera un nouveau 
participant.

5) Les projets 2023 / 2024 :

5-1 Les ateliers de Karine Boivin
Les conférences et ateliers de marche se tiendront le 3 avril dans le 22 et le 6 avril dans le 29. Pour rappel, les conférences et 
l’atelier sont présentés gratuitement, notre association prend en charge ses déplacements de Paris à St Brieuc et en Bretagne. 
Elle sera hébergée chez les délégués du 22, 29 ainsi que chez la secrétaire.

5-2 La Charte des valeurs de l’association     
La charte devra être proposée pour le CA de novembre afin d’être présentée à l’AG 2024. Le président a rappelé les objectifs 
et la méthode de travail.
 Françoise Nardon et Françoise Bartissol ont commencé à travailler sur le projet. Les adhérents des délégations seront invités à
participer afin d’établir une trame commune de réflexions en prenant appui sur les statuts. 
Elles seront aidées par Denis Charles qui rejoint ce groupe.

6) Finances et adhésions.

 Le CA valide les comptes présentés par Pierre Le Glatin pour l’AG. Nous comptons 2162 adhérents au 31/12/2022.
Nos finances nous permettent de soutenir la création ou la restauration du patrimoine jacquaire et l’aménagement de gîte 
d’accueil pèlerins.

------------
Nous interrompons le CA à 12h30 pour un déjeuner pris en commun à la salle de restaurant de la Maison des Frères. Repas de 
fin de mandature offert par l’association aux administrateurs. La séance reprend à 14h.

      ------------
7) Actualités des Délégations

Finistère : L’exposition a été présentée à la médiathèque de Plonevez du Faou, Remise de Jakezstella et Conférence de Rose 
Faujour à Quimperlé.
A suivre : Conférence avec remise de Jakezstella à Lesneven, la sortie de printemps le 26 mars à Plougastel Daoulas, la 
conférence de Karine Boivin. Réunion baliseurs le 4 avril. Un projet d’animation avec l’APEL du Finistère sera  à préciser.

Côtes d’Armor     :   Le département s’est réuni pour réorganiser l’équipe et renforcer les permanences.
A suivre : 25 mars sortie de Printemps autour de Paimpol, venue de Karine Boivin, sortie d’automne en commun avec le 29 
autour de la Vallée des Saints.  Nombreuses démarches pour présenter l’exposition.

Ille et Vilaine : Salon du Tourisme : 3 jours fin janvier avec de nombreux visiteurs et présentation de l’exposition.
A venir : Sortie de printemps 26 mars du côté de Vitré et la marche de printemps en mai.
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Loire Atlantique     :   Journée des retours le 3 décembre, le salon du tourisme sur 3 jours en janvier.
A suivre : 3 et 4 mars Forum des Chemins salle de la manufacture des Tabacs à Nantes et l’AG.
Contacts avec une interne en médecine qui fait une thèse sur la bobologie des pèlerins. Bernard envoie le lien du sondage. Il 
serait bon qu’elle propose une synthèse avec une conférence. 
Exposition : contact avec Carquefou jumelée avec une cité espagnole. Nous ferons un don à l’Ogec de Rezé pour participer 
aux frais de chauffage et d’électricité de leur salle de réunion occupée régulièrement par la délégation.

Morbihan     :   Il y a eu les réunions : des rentrants en novembre, des baliseurs avec environ 50 personnes, des responsables 
balisage, la remise des Jakezstella en janvier.
A venir : 23 mars une réunion hébergeurs, sortie de printemps le 2 avril sur Malansac Rochefort en Terre et en octobre autour 
de Guerlédan.

8) Le renforcement des équipes
 Le Président insiste sur la nécessité de renforcer les équipes pour soulager le titulaire du poste, palier à une absence imprévue,
et ainsi pouvoir préparer les remplacements en douceur.
Toutes les fonctions sensibles de délégué, trésorier, secrétariat général, responsable chemins, communication, informatique…
doivent être soutenues.
Françoise Nardon ajoute qu’il est difficile de trouver des personnes prêtes à assumer des responsabilités et la non -maîtrise de 
l’informatique fait peur.
Il est nécessaire d’en parler lors des différents événements, il y a des compétences et des bonnes volontés parmi nos adhérents.

La commission Chemins est étoffée, le Conseil valide la nomination d’Hubert Bonnefond qui prend l’animation de la 
commission Chemins en lien avec Maurice Pepey référent opérationnel.

9) Questions diverses
9-1 En parlant des organisations possibles de la commission Chemins, nous avons évoqué la problématique pour les pèlerins 
partant de Bretagne de trouver facilement les informations pour préparer leur itinéraire (traces GPX) et les listes d’hébergeurs 
jusqu’à la frontière. Nous pourrons en parler au moment de l’AG avec les associations de l’arc atlantique présentes.

9-2 Nous sommes tous demandeurs de formation informatique : Microsoft 365, le nouveau site, un peu de cartographie. Il sera
possible de programmer une formation dans l’après-midi du CA du 4 novembre ainsi que dans les réunions suivantes en 
fonction des besoins.
 
9-3 Calendrier Réunions de CA 
-   1er avril 2023
- 10 juin 2023
- 4 novembre 2023
- 3 février 2024.

L’AG aura lieu le 16 mars 2024 dans le 35.

Rien n’étant plus à l’ordre du jour la séance est levée à 15h.

Prochain conseil d'administration le 1er avril 2023
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